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Representar grificamente en el espacio el punto (4, 3, 5).

Solucidn:

Para representar el punto (4, 3, 5) se ubica sobre
el eje x el punto cuya coordenada es 4, y sobre
el eje y el punto cuya coordenada es 3. Se trazan
segmentos paralelos a los ejes x y 3. Luego, se

al eje z de longitud >
traza un segmento paralelo al eje z de longitu

5 unidades. L
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Para ilustrar la manera como se realjs. .
del alargamiento de un res()(r)tztcllcl‘illl:‘id Lfl}l ‘tratanucmn de datos, consideremos el estud;

este caso, la longitud de a]argan—li;n O :is( \suspendmy pesas en su extremo (f‘lg;u--d ;;lu io

o) del objeto que colgam 5 to..( el rc‘sortc (A) es la variable depend;i 3). En

gamos es la variable independiente y la elasticidad (Cilellte» la masa

Ieésorte es

una variable controla ,
da que mantenemos constante, ya que se trata del m;
el mismo resor
te.

En un experimento se '
dependieste. Berden ;)ll(l)ede tener mds de una variable cuyo cambio afecta 1a var;

; » para estudiar el comportamiento del vol variable
tiene que este depe.ndfe de la presién a la cual se somete v theliares umen de un gas, se
encuentra. }Jna variacion en la presién produce una variacién en e?lpﬁltratura a l’a Cl.lal se
una variacién en la temperatura produce una variacién en el volurZ:numen; asi mismo,

Dadas las mt.lltlples situaciones de la vida cotidiana en las cuales intervi :
entre.dos variables, resulta til recurrir al concepto de funcién defi _ZW ienen relacilc?nes
P.o,r ejemplo, para el caso del resorte, la variable alargamiento estéri'le i
cién de la variable masa, pues a cada valor de la masa que se cuelga plzeizr;tr:zzisoindgun-
’ un

Gnico valor del alargamiento.

Como ' i
. sabemos, l:la).’ varias formas de representar funciones y es posible establecer rela-
ciones entre las distintas formas de representacién.

3.3 La construccion de graficas

Tanto las funciones como las relaciones entre dos variables se pueden representar a partir
de tablas de datos. Una tabla es un arreglo, de dos filas o dos columnas, en el cﬁal se
escriben todos o algunos valores de la variable independiente y los respectivos valores
de la variable dependiente. En la siguiente tabla se presentan los valores de la masa del

cuerpo colgada del resorte y su respectivo alargamiento.

Ny Y
Masa del cuerpo colgado (g) 10 | 15 | 20 | 25 ) 30 A 35 1
~ | # l
Alargamiento (cm) 2’0¢ 3,0 S 4.0 ) 5,01 6,0 ) 7,0 )

La representacién grafica de una funcién se construye en el plano cartesiano. Sobre el
eje x se ubica el rango entre el cual estén los valores dados a la variable que se considera

independiente. Sobre el eje y se ubica el rango entre el cual estén los valores que corres-

ponden a la variable dependiente.
“4fica de una funcién se obtiene al constituir en el plano cartesiano

La representacion g
de parejas ordenadas. A continuacién, presentamos la grafica.

un numero suficiente

- - e | wem

? 7
- - ~ !
O A . ’
5 s asted 3k Sy o ' | q
- .,_,........r.__..---_....‘ ; ' :
s B e S L : | |
3 1 I K SR S
k< Scn T ( | { ‘
I E 0 hadkids
L >

masa 7 del cuerpo que se cuelga.

ca, se puede analizar el comportamiento

El alargamiento A del resorte depende de la

Es importante anotar que, a partir de la grif

de la funcion.

Figura 13. Es posible encontrar
la relacion matemética entre
la masa del objeto que se
cuelgay el alargamiento
producido en el resorte.

Recuerda que

 Una funcion fes un:

que asigna a
mento x ae un con
un unico elemente

conjunto Y.
N

-

5



Recuerda que...

La pendiente de la recta
que pasa por los puntos
(x,, ¥1) Y (xa, yo) en el plano |
cartesiano se define como |

ey I
X5~ Xi

Pendiente =

Ampliacion

3.3.1 Proporcionalidad directa multimedia

Dos magnitudes son directamente proporcionales si la razon entre cada valor de
una de ellas y el respectivo valor de la otra es igual a una constante. A la constante
se le llama constante de proporcionalidad.

Si dos magnitudes, x y y, son directamente proporcionales, se cumple que:

22 El cociente entre ellas siempre es ¢ Y heS
onsta :
p nte, es decir A donde £ se denomina

constante de proporcionalidad.

tt Sus valores se relacionan mediante la expresién y = £ « .

En la grifica presentada en la pdgina anterior podemos obse
I'var que cuanto
mayor es la

masa () del objeto que colgamos del resorte, mayor es su alargamientg (A). Adem3

al duplicar la masa, el alargamiento se duplica, al triplicar la masa, €] alargqs emds,
)

triplica, y asi sucesivamente. De esta manera, al dividir el alargamiento en¢

valor de la masa siempre se obtiene el mismo valor.

drgamiento se
re el respectivo

(8

di
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3 Un tren avanza 40 km hacia el norte cada vez que transcurre una hora.
' a. Elaborar una tabla de valores para la distancia recorrida en los tiempos 1, 2, 3, 4 y 5 horas.
' b. Determinar la razén entre cada distancia y su respectivo tiempo. ¢Las variables distancia y tiempo son directamente
. proporcionales?
. c. Realizar la grifica que representa los valores de las variables.
| "
- Solucion: Se
. 3 g
- a. El tiempo y la distancia que recorre se representan en la siguiente tabla. 5
} a.
Tiempo (horas) 1 g/ 3 4 5
Distancia (kilémetros) 40 80 120 160 200 b.
b. La razén entre cada valor de la distancia y su respectivo valor del tiempo -
~ se obtiene asi: I (km)
’. d.
' 40 _ 90 < ik 360 200 oo |
| 1 40’ 2 40’ 3 40)-4 ,40y 5 40 200* ----..-----,:
. S . 1601 ofembetn® | B Sc
Las magnitudes distancia recorrida y tiempo son directamente 159/ . . |
proporcionales, porque la razén entre sus respectivos valores es 30 S I B
constante e igual a 40. Es decir, la constante de proporcionalidad es |
40 km/h. 40zt Db 1
L N P B R sl
c. En la figura se puede observar la representacién grifica de la funcién findi 94 A0 TKZSP A
que relaciona las variables distancia y tiempo.
b.

L s e & G T WD i e RS R s lile Ry Th DT S S ARl T i T V. i TCEADE e AL R T T I S G WA T 5 S i ARSI . =G
— AT — - . L - D
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Pendiente = 200km — 0km s
5h — Oh 40 km/h

3.3.2 Proporcionalidad inversa

Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando el producto de cada

valor de una magnitud por el respectivo valor de la otra es igual a una constante,
lamada constante de proporcionalidad inversa.

Por ejemplo, el tiempo, 7, y la velocidad, », empleados en recorrer determinada distancia
son magnitudes inversamente proporcionales. A medida que la velocidad aumenta, el

tiempo que emplea en el recorrido disminuye, de tal manera que si la velocidad se du-
plica, el tiempo se reduce a la mitad; si la velocidad se triplica, el tiempo se reduce a la

L€rcera parte, y asi sucesivamente.

Si dos magnitudes, x y 9, son inversamente proporcionales se cumple que:

5
!:s
i:'.:'

T - — .
El producto entre ellas es constante, es decir, x - y = k, donde £ es la constante d
PToporcionalidad inversa.

k

* Sus valores se relacionan mediante la expresion y = -
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Ge desea cortar placas rectangulares cuya area sea
igual a 36 cm?.

Elaborar la tabla que muestra los posibles valores para
el largo y el ancho de las placas.

d.

b. Determinar la relacién entre el largo, /, y el ancho, 4,
de los rectdngulos.

c. Determinar la expresion matemdtica que relaciona el
largo y el ancho de las placas.

d. Realizar la grafica que representa los valores del largo
y el ancho.

Solucion:

a. Una tabla de valores podria ser la siguiente:

.
.

Largo (cm) 3,0 !L 4,0 5,0 .i 6,0
Ancho (cm) 12,0! 901 /52

R —— P - -

'\“—. - s - 'R =

- S S

b. Se observa que, a medida que el largo del rectingulo
aumenta, el ancho disminuye. Ademds, es posible
observar que al duplicar el largo, el ancho disminuye

a la mitad; al triplicar el largo, el ancho disminuye a
la tercera parte, etc.

Asi, entre el largo y el ancho de las placas de
area 36 cm?, podemos establecer una relacién de
proporcionalidad inversa.

c. El producto del largo, I, por el ancho, a, siempre toma
el mismo valor, 36. Por tanto, [ * a = 30.

d. Al representar los datos en el plano cartesiano
obtenemos la grifica que se muestra a continuacion.

Largo (cm)
12

- WY o\ U G\ N \O
' 'J-1 '
e S R
~ o
S N (P S
RS L .
|
n
|
!

Jr%lrhff >
7 8 9 1011 12 Ancho

(cm)

=10

FERNE 0 S |
2 3 4 5
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2 Competencias cientificas &

0. . _, - z' LA e —_ )
) JVERIFICO CONCEPTOS

> '.J
N &

a. (Quérelacion hay entre las variables? ;Explica?

{Como se clasifican los factores que intervie- b. Silarelaciénes de proporcionalidad, jcudl es el
nen en la ocurrencia de un fenémeno fisico? valor de la constante de proporcionalidad?

. , . C. iCual serdlavelocidad par /
Escribe V, si el enunciado es verdaderoo F,si ¢ para una masa de 50 kg:
esfalso. S d

\V, =4 » =X .
’,‘,. NS/ ()

. {Qué masa debe tener el cuerpo para que la

- . variacion en su veloci /
() Dos variables son ¢ Cidad sea 0,5 m/s:

nales cuando el coci
valor constante.

rectamente Proporcio-
ente entre las dos es un

() Cuando una magnitud crece mientras que la

Otra decrece se dice que las dos magnitudes En la expresion a = F/m, si F es constantey se
son inversamente proporcionales, | duplica el valor de m, entonces a:
() Cuando la gréfica que muestra el compor- | a. Se mantiene constante.

tamiento de dos variables es una linea recta

ascendente, su pendiente representa la 5

constante de proporcionalidad entre las dos | C. seduplica
variables. |

b. Se reduce ala mitad.

d. Se cuadruplica.

Para un cuerpo que se mueve en linea recta, | Explica tu respuesta.
la posicidn que ocupa en el tiempo estd dada

por la ecuacién x = 2,5 t; para este cuerpoes | - Elarea de la superficie de un paralelepipedo
correcto afirmar que: | regular es la suma de las reas de las seis
| caras. Si se duplica cada una de sus dimen-
siones, ;en qué factor es mayor el area con
respecto al areainicial?

a. Cada segundo su velocidad es mayor.
b. Se mueve con velocidad constante de 2,5 m/s.

c. En cada segundo de tiempo que pasa, recorre

Para cada una de las siguientes graficas de-
menor distancia.

termina el tipo de relacidon que existe entre |

d. Si el tiempo se duplica el valor de x se cuadru- 1 las dos variables. |
plica. | 3 c i
.. . VA VA |
" A continuacién se muestran los can:nblos en | Y ‘
la velocidad que experimentan diferentes 3 Y |
masas al aplicarseles la misma fuerza. = P ;
e —————————— -;—-‘“"“* \ "“""”"w /
: 15
Velocidad (m/s) E,..-...A.'WJF- 31 2 e |/ > e - |
Masa(kg) 20 | 30 j 40 ) 60 ) 80 | T |
et | b d
i
]
v (m/s) | VA VA q
6 | \
: \
> } \ ; g
4 i \\ a
i \
3 \..‘_‘\\‘ % \\\\
2 D i } . .
7
1 i 5
. x
: i
!

8 %
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Q Se miden los diametros (cm) y perlrn.etros
| (cm) de varias circunferencias y s€ obtienen
los siguientes resultados:

P —— o~
- - — \
———— -~
——

e o N )
Diametro 4 8 | 10m _,,]..‘3--...‘ '

1] 314 | 377 | 502 )

- --.-‘:—--0---“.—.‘”.‘ -

16

\

Perimetro 12,6 5 25

Construye lagraficay responde:

a. ;Cudl de las dos variables serfa la indepen-
dientey cudl la dependiente?

b. ;Qué relacién hay entre el perimetro de la cir-
cunferenciay su didmetro?

c. ;Cudl es la ecuacion que relaciona las dos va-
riables?

d. ;En caso de proporcionalidad entre el dia-
metro y el perimetro cudl es la constante de
proporcionalidad?

Q Para los siguientes casos determina la varia-
ble dependiente y la variable independiente.
Explica cudles son directamente proporcio-
nalesy cuales inversamente proporcionales.

a. La masa de varias esferas a medida que su

volumen aumenta, si son todas de un mismo
material.

b. La presién que ejerce un fluido sobre un
cuerpo a medida que desciende a través de él.

C. La medicion de la presién que experimenta
una lamina a medida que se disminuye el 4rea
en la que se aplica dicha presién.

@En una practica de laboratorio se pide a los
estudiantes trabajar con dos resortes, mi-

diendo la longitud al sujetar, de cada uno,
diferentes masas. Los resultados obtenidos

son los siguientes:
Resorte 1
longitud 12 24 36 48 60
Masa (kg) 0 P, 4 6 8
Resorte 2
longitud 20 30 40 50 @60
Masa (kg) 0 2 4 6 8

7 g -
'Y SANTIHLANA

- B e T map—

T — et e e P -

grafica de longitud (x) en funcion

truye la .
a. Construy en un Mismo plano cartesianc,

de la masa (m)

h. Halla la ecuacion que elaciona lalongitud con

la masa para los dos resortes.

;Para cual de los dos resortes aumenta mas la

C
N | masa’
longitud al colgar la masa:

Cuando se sospecha de una insuﬁcuencuarcar-
ey zdicos realiza
diaca en una persona, los médicos f

una prueba de esfuerzo; esta sirvg para eva-
luar el funcionamiento del coaza.zon cuando
esta sometido a un esfuerzo fisico, como. e.l
ejercicio. Un paciente pedalea en |,Jna bici-
cleta estatica y mide su ritmo cardiaco. Los

resultados se muestran en la grafica.

Pulsaciones
/ o A |

/70

60

50

- e e
) /
-

|
{

| ' .
{ | '
| [ ] 4 l.

Ritmo cardiaco

o
O 5 10 15 20 25 30 Tiempo(s) D

Responde las siguientes preguntas vy justifica tu

respuesta.

a. (El paciente no realiza actividad cardiaca en
los primeros 5 sequndos? ‘dﬁ)}

b. Cuando comienza la actividad fisica, jel ritmo
cardiaco del corazén es directa o inversa-
mente proporcional al tiempo?

C. gEX|§te Un'momento de la prueba en el queel %
paciente estabiliza su ritmo cardiaco? * 4

Un medicamento debe administrarse a un
enfermo en dosis de 16 gotas a la vez, em-
pleando cierto gotero. Como no se dispone «m
de él, se utiliza otro gotero diferente quedeja (
salir gotas con un didmetro dos veces mayor.

Para este caso, jcudntas gotas deberan sumi-
nistrarsele al paciente?

Qs et g % R - ’ .
- = S N A A - —— R
St R Bl Ry o Y6 g Sl




3. Funciones y graficas < E hearso  Actvidt

multimedia  imprimible

¥ 4 ;
194 3.1 Sistemas coordenados
2 >
) En la mayoria de estudios es necesario efectuar medidas relacionadas con los factores que
1 ; intervienen en un fenémeno. Los datos que se obtienen de las mediciones, en lo posible,
—— oy i se presentan por medio de representaciones graficas que pueden ser en una dimension,
1 1 2 3 x en dos dimensiones o en tres dimensiones.

# En una dimensién se representan los valores de una variable sobre la recta de los
—2 numeros reales. Por ejemplo, la posicién de un objeto que se mueve en linea recta se
puede representar sobre una recta, como se muestra en la siguiente figura:

Figura 11. En el plano m
cartesiano a cada punto

le corresponde un par B |

ordenado. et s deion. i can . 0 I 5 : .‘4. o

22 En dos dimensiones se utiliza el plano cartesiano (figura 11), en el que a cada |
punto le

corresponde una pareja ordenada. Este tipo de representacién es muy til par .
los datos obtenidos en un experimento o para relacionar variab]es R analizar

«2 En tres dimensiones se representan puntos en el espacio, lo cual se reql;
: ' ! za
de un sistema de tres ejes coordenados, perpendiculares entre s |

b

y eje z. En este caso, a cada punto del espacio le corresponde yp, é
se muestra en la figura 12.

Por medio
amadog gje x, eje 7

€rna (x;, 4, 2 tme

Este tipo de representacién es ttil, por ejemplo, para describj ¢ movj
© Ll B © Vl 1
objeto que se mueve en el espacio; se utilizan los tres ejes coordenads Mientg e E 0



